

国务院印发《关于落实〈政府工作报告〉重点工作分工的意见》 确保兑现对人民的承诺

新华社北京3月25日电 近日,国务院印发《关于落实〈政府工作报告〉重点工作分工的意见》(以下简称《分工意见》)。

为全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神,深入贯彻落实中央经济工作会议精神和十三届全国人大四次会议通过的《政府工作报告》部署,做好今年政府工作,实现经济社会发展目标任务,按照国务院常务会议精神和《分工意见》,明确国务院有关部门和有关地方的分工责任及完成时限。

《分工意见》强调,今年是《分工意见》强调,今年是我国现代化进程中具有特殊重要性的一年,要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,高举中国特色社会主义伟大旗帜,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,按照党中央、国务院决策部署,增强政治意识,提高政治站位,齐心协力,开拓进取,努力完成全年目标任务,确保兑现对人民的承诺。

《分工意见》要求,各地区、各部门要精心组织,落实工作责任制,明确时间表、责任人和成果形式,把各项工作往前赶,全力以赴抓落实,把政府对人民的承

诺变成促发展、惠民生的新成效。要锚定2035年远景目标,进一步细化落实“十四五”时期经济社会发展目标任务,统筹安排做好年度工作和“十四五”工作,确保取得实实在在的成效。有关地区和部门要对分工意见抓紧制定重点工作分工实施方案报国务院。

《分工意见》要求,各地区、各部门要加强沟通协商,形成工作合力,对跨领域跨部门跨地区事项,要加强协同配合。各部门要加强对地方的指导服务,深入调研了解政策落实的进展情况、困难问题和成效经验,及时完善政策。各地区要加强与有关部门对接,结合当地实际情况,以钉钉子精神抓好政策措施落地落实。

《分工意见》要求,各地区、各部门要精心组织,落实工作责任制,明确时间表、责任人和成果形式,把各项工作往前赶,全力以赴抓落实,把政府对人民的承

诺变成促发展、惠民生的新成效。要锚定2035年远景目标,进一步细化落实“十四五”时期经济社会发展目标任务,统筹安排做好年度工作和“十四五”工作,确保取得实实在在的成效。有关地区和部门要对分工意见抓紧制定重点工作分工实施方案报国务院。

请查收！ 交通运输疫情防控最新部署来了

新华社北京3月25日电 (记者魏玉坤)近期,全国多地出行不再需要提供核酸检测阴性证明和隔离。那么,交通出行在疫情防控方面是否会适当宽松些?交通运输部新闻发言人孙文剑25日回应称,交通运输部将一如既往地持续做好交通运输常态化疫情防控工作,巩固防疫成果。

在交通运输部当日举行的例行新闻发布会上,孙文剑介绍,目前在疫情防控方面主要开展以下几方面工作:

一是分区分级做好常态化疫情防控。指导各地交通运输部门督促道路客运企业和客运经营者恢复执行第四版《客运站场和交通运输工具新冠肺炎疫情分区防控指南》的要求。

孙文剑表示,第四版防控指南在消毒和客座率方面有不同要求,比如,在消毒次数方面,低风险地区

道路客运站场由春运期间的每日2次恢复至每日1次,客运车辆由每趟次1次恢复至每日1次;城市公交、出租车、轨道交通的消毒次数由每日2次恢复至每日1次。在客座率方面,道路客运车辆取消了90%的客座率比例限制。

二是强化“外防输入”。将继续指导各地交通运输部门严格落实公路水运口岸“货关客关”要求,组织做好入境人员“点对点、一站式”转运工作,强化口岸一线工作人员、进口冷链货物工作人员等群体疫情防控,切实做好进口冷链运输环节等方面的疫情防控。

三是统筹做好节假日期间运输保障和疫情防控。清明假期即将来临,将指导各地交通运输部门综合研判客流趋势、出行特点,切实强化运输供给,提高疏运能力,减少人员聚集,保障人民群众安全便捷出行。

我国开展打击商标恶意抢注行为专项行动 7类情形将被严厉打击

新华社北京3月25日电 (记者张泉)国家知识产权局日前印发《打击商标恶意抢注行为专项行动方案》,自2021年3月起,集中开展打击商标恶意抢注行为专项行动,进一步形成打击商标恶意抢注行为的高压态势,助力营造良好创新环境和营商环境。

专项行动将严厉打击以下7类图谋不当利益、扰乱商标注册管理秩序、造成较大不良影响的不规范抢注情形:恶意抢注国家或区域战略、重大活动、重大政策、重大工程、重大科技项目名称的;恶意抢注重大自然灾害、重大事故灾难、重大公共卫生事件和社会安全事件等突发事件名称、标志、损害社会公共利益的;恶意抢注具有较高知名度的重大赛事、重大展会名称、标志的;恶意抢注行政区划名称、山川名称、景点名称、建筑物名称等公共资源的;恶意抢注商

品或服务的通用名称、行业术语等公共商业资源的;恶意抢注具有较高知名度的公众人物姓名、知名作品或者角色名称的;恶意抢注他人具有较高知名度或者较强显著性的商标或者其他商业标志,损害他人先权利的。

方案同时设置了违反公序良俗和违背诚实信用两类兜底性规定,并为商标代理机构违法违规行为设置了专门规定。对不以使用为目的的恶意囤积商标注册申请,也将进行整治。

下一步,国家知识产权局将加强统筹协调,及时曝光典型案例、违法个人、企业和代理机构,对情形恶劣者及时移交地方执法部门进行惩戒,为各类市场主体公平竞争、开展创新和自觉抵制商标恶意抢注行为营造良好的知识产权法治环境、市场和社会环境。

“十四五”期间,全面依法治国工作有这些民生“小目标”

新华社记者 白阳

社会主义民主法治更加健全,社会公平正义进一步彰显,社会治理特别是基层治理水平明显提高……“十四五”规划和2035年远景目标纲要,对推进全面依法治国作出重要部署。

未来五年,法治中国建设将给我们的生活带来哪些实惠?国新办25日举行的新闻发布会上,中央依法治国办和司法部有关负责人介绍了下一步推进全面依法治国工作中的民生发力点。

破解执法司法突出问题

运动式、“一刀切”执法,执法人员不作为、乱作为……这些人民群众反映强烈的执法司法突出问题,有望在“十四五”时期得到解决。

中央依法治国办组成人员、司法部副部长熊选国表示,要推动各有关部门对此问题深入开展调查研究,找出症结所在,提出解决办法,回应人民群众关切。

新修订的行政处罚法将于今年7月起施行。据介绍,司法部将把贯彻实施好新修订的行政处罚法作为当前和今后一段时期的重要任务,对进一步规范行政处罚行为、深化行政执法体制改革、严格行政处罚程序、推行免罚清单制度、强化行政

处罚行为监督等内容提出具体工作部署。司法部今年还将研究起草进一步规范行政执法裁量权基准制定和管理工作的指导意见,通过推动各地区各部门纠正处罚畸轻畸重等问题来解决不规范执法问题。

“我们将在全国推广行政执法综合管理监督工作平台的应用,在平台意见建议中选取有代表性的重大问题或人民群众反映强烈的突出问题,督促有关地方和部门办理。”司法部法治调研局局长李明征说。

提供更高水平、更多元化的公共法律服务

“十三五”期间,我国已初步建成覆盖全国的公共法律服务网络。记者从发布会上获悉,我国将在“十四五”期间进一步推进公共法律服务体系建设,满足人民群众对法治、公平、正义等方面日益增长的需求。

熊选国表示,今后要从政策、人才、资金、项目等方面加大对中西部地区和欠发达地区的支持力度,建立法律服务资源依法跨区域流动机制,切实加强这些地方的公共法律服务能力体系的建设。“未来五年,中西部偏远地区的每一个县都要拥有

法律援助中心。”他说。此外,要建设规模适度、结构合理、服务优良、运行有序的法律服务业,提供价格可负担、质量有保障、便捷高效的多元化、个性化公共法律服务。要进一步创新公共法律服务供给模式,鼓励引导社会力量参与公共法律服务,满足人民群众多层次法律服务需求。

司法部还将进一步发挥律师、公证、法律援助、司法鉴定、仲裁等职能作用,提高公共法律服务专业化水平。深化公证体制改革,加快推进高频公证服务事项“一网通办”,完善行政复议、行政裁决、人民调解、仲裁等多元化纠纷解决机制,让人民群众充分享受司法行政体制改革带来的便利。

以法治乡村建设推动乡村振兴

“法治乡村建设是全面推进乡村振兴的基础工作,也是全面推进依法治国的基础工作。”司法部普法与依法治理局局长王曙光表示,近年来我国法治乡村建设成效显著,截至目前,全国一村(居)一法律顾问基本实现全覆盖,人民调解委员会实现村、乡(镇)全覆盖。

王曙光介绍,下一步,法治乡村建设

将紧紧围绕“十四五”时期全面推进乡村振兴的目标任务,结合实施“八五”普法规划,在法治乡村建设提质增效上下功夫,实现从有形全覆盖到有效全覆盖,促进乡村社会既充满活力又和谐有序。

具体地说,就是要推动法律进村、入户、到人。进村,就是深化民主法治示范村(社区)创建,以民主法治示范村(社区)的“点”来带动全国法治乡村建设的“面”。入户,就是培育农村学法用法示范户,注重发挥家庭家教家风的作用,激活家庭这一乡村治理的最基本单元。到人,就是实施农村“法律明白人”培养工程,培育农村法律实用人才,激发法治乡村建设的内生动力,推动全面依法治国各项措施在乡村落地生根、开花结果。

“实现‘十四五’时期经济社会发展目标,全面依法治国既是一个重要任务,也是重要保障。中央依法治国办将立足新发展阶段,贯彻新发展理念,构建新发展格局,着力发挥法治固根本、稳预期、利长远的重要作用,为全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步提供坚实有力的法治保障。”熊选国说。

(新华社北京3月25日电)

1亿摄氏度“燃烧”100秒！ 中国“人造太阳”将再冲新高

新华社合肥3月25日电 (记者徐海涛、陈诺)记者从中科院合肥物质科学研究院获悉,该院有“人造太阳”之称的全超导托卡马克核聚变实验装置(EAST),将于近期完成新一轮升级改造,向芯部电子温度1亿摄氏度、100秒长脉冲等离子体的科研新目标发起挑战,力争将世界可控核聚变能源研究推向新高度。

“万物生长靠太阳,EAST拥有类似太阳的运行机制,因此有‘人造太阳’之称。”中科院合肥物质科学研究院等离子体物理研究所王腾博士说,煤、石油、天然气未来有枯竭的危险,还存在一定的环境污染,而“人造太阳”核聚变反应所需的原材料在地球上几乎取之不尽、用之不竭,生成物也没有危害,被认为是理想的“终极能源”。

中科院合肥物质科学研究院副院长、等离子体物理研究所所长朱云涛说,EAST是我国重大科学工程,目标为人类开发核聚变能源提供工程和物理实验基础,建成以来已开展实验96000余次,先后实现了稳定的101.2秒稳态长脉冲高约束等离子体运行、电子温度1亿摄氏度20秒等等离子体运行等国际重大突破。

从去年7月起,EAST启动新一轮升级改造,在尖端材料、关键部件、主要子系统等方面实施一系列重大提升。“装置升级的技术难度高,工作量大!”中科院等离子体物理研究所研制中心主任吴杰

峰说,“人造太阳”非常复杂,要让上亿摄氏度高温与零下269摄氏度低温1米内共存,上万个零部件,有一点点瑕疵,未来实验就可能失败。”

“党员带头,我们每个人都是缺一不可的螺丝钉!”EAST升级改造项目部内部施工负责人胡凯说,近百人的科研工程团队每天超过12个小时“争分夺秒”工作,从春节到现在一直没有休息。

“从1亿摄氏度20秒到1亿摄氏度100秒,这是一个巨大的技术跨越,也将把人类核聚变能源研究推向一个新高度!”中科院等离子体物理研究所托卡马克物理实验研究室主任龚先祖介绍,目前升级改造工作进展顺利,预计将于4月底结束改造,向“1亿摄氏度100秒”的新目标发起冲击。



特色农业助力乡村振兴

近年来,河北省多地通过政策引导和扶持,因地制宜发展特色农业生产,促进农业增效和农民增收,助力乡村振兴。

3月25日,河北省迁安市芦沟堡村村民向顾客介绍种植的多肉植物。新华社记者 牟宇摄

3月25日,游客在河北秦皇岛海港区华昆生态园内采摘樱桃。新华社记者 杨世尧摄



升起夺取全国决定性胜利的曙光 ——探寻辽沈战役里的红色记忆

奋斗百年路 启航新征程

在辽宁锦州市区西北,有一座公铁立交桥——士英桥,桥面的路基上就是著名的梁士英炸地堡遗址。

“辽沈战役时,部队打到锦州城西北角,一座地堡始终没有拿下。爷爷主动冲到地堡下,把爆破筒塞进了敌人的地堡里。他刚要转身,敌人就把这个爆破筒从地堡里给推了出来,这个时候爷爷就用自己的身体把地堡眼给堵住,与敌人同归于尽了。”配水池战斗遗址保护中心讲解员梁丹丹每次讲起这段往事都难过得不已。

梁丹丹是梁士英烈士的孙女,23岁来到锦州辽沈战役纪念馆工作,因为她从小就一直有一个想法:要在这儿,陪着爷爷。

锦州地处辽宁省西南部,历来是军事重镇,被称为东北的“咽喉”。73年前,辽沈战役在锦州打响,103万东北人民解放军浴血奋战。

东北有多重要?1945年6月,在党的七大上,毛泽东指出:“如果我们把现有的一切根据地都丢了,只要我们有了东北,那么中国革命就有了巩固的基础。”

1948年,东北境内国民党军队被人民解放军分割包围在长春、沈阳、锦州三块孤立的地区内,只有北宁线作为同关内联系的通道。歼灭在东北的敌军,就能获得解放战争的战略总后方。

1948年9月7日,中共中央军委及毛泽东同志电令东北人民解放军首先发起辽沈战役。一场关乎中国前途命运的战略大决战在辽沈大地打响。

1948年10月14日11时,东北野战军锦州前线指挥所在城西北的牯牛屯村发出了总攻命令。经过一番激战,除锦州城东第八纵队外,各主攻部队全线突破。

九位冲锋战士冒着炮火奋勇向前——在锦州辽沈战役纪念馆内,一幅主题为“决战决胜”的大型浮雕,让人深刻感受到这场战役的胜利来之不易。

在锦州城外作战中,配水池战斗最为惨烈。战斗遗址上密密麻麻的弹孔诉说着当年激烈的战斗场面。

这里原是日伪时期建设的一个钢筋混凝土结构的供水站,居高临下,易守难攻,与附近的据点形成了锦州外围的防御体系。

“担任攻打配水池任务的是第3纵队7师20团1营,他们提出‘攻配水池的都是打铁的汉’的响亮口号。1948年10月12日8时,1营发起冲击,激战到傍晚5时,一个营最后能战斗的只剩下6个人。”配水池战斗遗址保护中心主任刘军讲述。

“得道多助,失道寡助。这是中国共产党领导的革命战争最终获胜的根本原因。”辽宁社会科学院东北亚研究所副所长孟月明说。

“战场上,人民军队指挥员‘跟我上’与国民党军督战队‘给我上’形成鲜明的对比。”辽沈战役纪念馆馆长刘曙光说,在战场之外,父送子、妻送郎,兄弟争先上战场,人民群众踊跃支前。

东北民主联军(1947年更名为东北人民解放军)自1945年在东北组建,屡屡以弱胜强不断壮大,从最初的13万人,到辽沈战役开始前,拥有野战部队70万人、地方部队30多万人。这与广大群众的支持分不开。

辽沈战役胜利后,国民党总兵力下降到290万人,解放军总兵力上升至300万人。“中国的军事形势进入一个新的转折点,即战争双方力量对比已经发生了根本的变化”,辽沈战役结束后的第5天,毛泽

东为新华社撰写评论《中国军事形势的重大变化》说,“这是中国革命成功和中国和平的实现已经迫近的标志”。

“辽沈战役特别是锦州之战的胜利,为新中国成立迎来曙光。”刘曙光说。

70多年风云变幻,如今,中国已成为当今世界第二大经济体,百姓的生活在中国共产党的带领下发生着翻天覆地的变化。

“在辽沈战役期间,西柏坡和牯牛屯两个小村庄往来来电报近百封,牯牛屯这个小村庄见证了辽沈战役胜利的全过程。”刘曙光说。

硝烟散去,如今的牯牛屯村已经成为锦州有名的红色研学教育基地和红色旅游景点。战争期间,人民群众推着小车支援前线;和平年代,军民鱼水情深。

锦州市地藏寺满族乡十年九旱,土壤贫瘠,是辽宁省脱贫攻坚最难啃的一块“硬骨头”。2018年以来,锦州军分区协调24个团级以上驻军单位与当地政府协同攻坚,实现了整乡脱贫。

“锦州是一座英雄城市,军队跟老百姓之间鱼水情是天然的。我们要把这种好的传统传承下去,共同创造锦州美好的未来。”锦州市委书记王德佳说。

新华社记者曹智、陈梦阳、李铮、丁非白 (据新华社电)